
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete do Deputado JORGE GOETTEN

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO...., DE 2023
(Do Sr. Jorge Goetten)

Solicita  informações  ao  Sr.  Ministro
de Estado da Fazenda, Fernando Haddad, a
respeito  da  indicação  feita  pelo  Banco  do
Brasil  do  nome  do  Senhor  João  Luiz
Fukunaga  para  o  cargo  de  Presidente  da
Caixa de Previdência dos Funcionários do
Banco do Brasil – Previ.

Senhor Presidente:

Requeiro  a  Vossa  Excelência,  com base  no  art.  50  da  Constituição

Federal e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno  que, ouvida a

Mesa, sejam solicitadas informações ao Sr. Ministro de Estado da Fazenda,

Fernando Haddad, a respeito da indicação feita pelo Banco do Brasil do nome

do  Senhor  João  Luiz  Fukunaga  para  o  cargo  de  Presidente  da  Caixa  de

Previdência  dos  Funcionários  do  Banco  do  Brasil –  Previ,  nos  seguintes

termos:

01 – A indicação do João Luiz Fukunaga para o cargo de Presidente da

Caixa de Previdência dos Funcionários do Banco do Brasil – Previ foi feita pelo

Excelentíssimo Ministro de Estado da Fazenda?

02 – Caso a resposta ao item anterior seja negativa, o Excelentíssimo

Ministro de Estado da Fazenda solicitou e/ou se encontrou com a Presidente

do Banco do Brasil, Senhora Tarciana Medeiros, para tratar desse tema?

03 – O Banco do Brasil,  por  ser  uma sociedade de economia  mista
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vinculada ao Ministério da Fazenda, foi quem escolheu o nome do João Luiz

Fukunaga  para  o  cargo  de  Presidente  da  Caixa  de  Previdência  dos

Funcionários do Banco do Brasil – Previ sem qualquer influência do Ministro de

Estado da Fazenda e/ou do Presidente da República?

04 – Sabendo da incapacidade técnica do Senhor João Luiz Fukunaga

na  área  de  finanças,  gestão  de  recursos  financeiros  e/ou  previdência

complementar, qual foi o motivo que levou a aprovação do seu nome?

JUSTIFICAÇÃO

O site de notícias  Brazil  Journal publicou, em 01/03/2023, a seguinte

notícia  “O  sindicalista  que  vai  mandar  na  Previ”,  disponível  no  seguinte

endereço  eletrônico:  https://braziljournal.com/o-sindicalista-que-vai-
mandar-na-previ/, onde divulga a Caixa de Previdência dos Funcionários do

Banco do Brasil – Previ  será presidida por  sindicalista  em perfil  técnico,  in

verbis:

“O sindicalista que vai mandar na Previ

O  maior  fundo  de  previdência  do  País  já  está  sob  o  comando  do

sindicalista João Luiz Fukunaga. A nomeação está sendo criticada —

até entre funcionários de carreira do próprio BB e da Previ — pela falta

de experiência de Fukunaga, cujo mandato vai até maio de 2026.

Em jogo: a gestão profissional de um patrimônio de R$ 250 bilhões, um

dinheiro que pertence a quase 200 mil participantes. Entre as principais

posições  da  carteira  de  investimentos  da  Previ  estão  algumas  das

maiores empresas do País, como Vale, Neoenergia, Petrobras, Ambev e

BRF. Formado em história, Fukunaga é funcionário do BB desde 2008

com  o  cargo  de  escriturário  –  um  cargo  que  serve  como  porta  de

entrada para muitas pessoas fazerem carreira na instituição. Fukunaga,

entretanto, optou por fazer carreira no sindicalismo: desde 2012, vinha

ocupando posições na diretoria  e  cargos de chefia  no  Sindicato  dos
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Bancários de São Paulo.

A nomeação de Fukunaga não foi bem-recebida entre antigos diretores

da  Previ  e  do  BB,  de  acordo  com  pessoas  próximas  a  gestões

anteriores. O receio é que o fundo sofra ingerência política e seja usado

para impulsionar investimentos, especialmente na infraestrutura.

“O  indicado,  salvo  conexões  políticas,  não  detém  experiência  nem

conhecimento para a função,” escreveu no LinkedIn o executivo Nélio

Lima, que foi diretor de participações da Previ e fez parte do conselho

da instituição. Foi também diretor-executivo da BB Asset Management e

hoje tem assento no conselho da Norte Energia.

De acordo com Lima, o risco é que o fundo de pensão seja “gentilmente

convidado” pelo governo a “cooperar” com os investimentos em áreas

como a infraestrutura.   “Já vimos isso no passado, e alguns prejuízos

por gestão inadequada foram transferidos para os participantes.”

Em  seu  currículo,  o  novo  presidente  da  Previ  não  lista  nenhuma

experiência com o universo das finanças. Mestre em história social pela

PUC de São Paulo,  atuou principalmente  com os temas “catequese,

representação,  memória,  conquista  espiritual,  Mesoamérica,  colônia,

concepções de história e cosmogonia das elites indígenas em fontes

coloniais,” de acordo com informações da plataforma Lattes.

Concluiu o mestrado em 2008, mesmo ano em que ingressou no BB

como  escriturário.  Nas  competências  relacionadas  em  seu  LinkedIn

estão  “capacidade  de  organização”  e  “acompanhamento  (follow-up)”.

Mais uma vez, nada específico em relação a conhecimentos técnicos

sobre gestão de recursos financeiros.

Pouco antes de ser indicado ao novo cargo, Fukunaga fazia postagens

no Twitter ecoando as críticas da presidente do PT, Gleisi Hoffmann, à

atuação do Banco Central – pelo menos é isso o que mostram imagens

capturadas antes de ele apagar seu perfil na rede social.
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“Picareta: Campos Neto foi indicado por Bolsonaro para presidir o BC.

Até agora não foi capaz de colocar a inflação dentro da meta, mesmo

com juros altos,”  afirma ele em uma postagem com a data de 14 de

fevereiro. “E continua insistindo em uma estratégia que não deu certo,

travando o desenvolvimento econômico e social  do país,”  completou,

com a hashtag #JurosBaixosJá.

Em declarações  divulgadas  pelo  Sindicato  dos  Bancários,  Fukunaga

disse  que  tem  uma  “extensa  trajetória  de  luta  em  defesa  dos

funcionários  do  Banco  do  Brasil,  dos  associados  da  Previ  e  dos

trabalhadores” e que “a defesa dos direitos dos bancários e seus fundos

de pensão são prioritários e a luta tem sido constante nos últimos anos”.

Fukunaga vai substituir Daniel Stieler, que vinha ocupando a presidência

da Previ desde junho de 2021. Seu mandato deveria se encerrar apenas

no próximo ano.

Stieler, que vai se aposentar, é funcionário do BB desde os anos 1980.

Formado em contabilidade e com pós em administração financeira  e

auditoria, passou por cargos de gerência interna e diretoria. Foi diretor-

presidente do fundo de pensão da Nossa Caixa.

A respeito das outras diretorias da Previ, não houve nenhuma alteração

anunciada. Mas segundo fontes ligadas ao fundo, é altamente provável

que o novo presidente traga pessoas de sua confiança.”

O próprio site da Caixa de Previdência dos Funcionários do Banco do

Brasil – Previ publicou, em 27/02/2023, a seguinte notícia “João Luiz Fukunaga

é  habilitado  pela  Previc”,  disponível  no  seguinte  endereço  eletrônico:

https://www.previ.com.br/portal-previ/fique-por-dentro/noticias/joao-luiz-

fukunaga-e-habilitado-pela-previc.htm, onde divulga a indicação do nome do

João Luiz Fukunaga foi feita pelo Banco do Brasil, in verbis:

João Luiz Fukunaga é habilitado pela Previc

Novo presidente da Previ recebeu atestado do órgão regulador, o que
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reforça boas práticas de governança corporativa.

Nesta  segunda-feira,  27/2,  João  Luiz  Fukunaga  recebeu  da

Superintendência  Nacional  de  Previdência  Complementar  (Previc)  o

atestado de habilitação de dirigente. O processo seguiu as regras do

órgão regulador, segundo as quais o exercício de cargos na Diretoria

Executiva  está  condicionado  ao  prévio  envio  de  documentação

comprobatória.  Fukunaga cumpriu  todos os requisitos para receber  o

atestado e tomará posse como presidente da Previ na terça-feira, 28/2.

O  Banco  do  Brasil  indicou  Fukunaga  em  24/2.  Na  mesma  data,  o

Conselho Deliberativo  da Previ  aprovou a  indicação do patrocinador,

conforme previsto no Estatuto.  A indicação e aprovação do nome de

João Luiz passou por todo o processo de governança do BB, da Previ e

da Previc.

A habilitação prévia reforça as práticas da boa governança corporativa e

promove uma gestão técnica, voltada para o cumprimento da missão da

Previ, de pagar benefícios a todos nós, associados, de forma eficiente,

segura e sustentável.

João Luiz Fukunaga é funcionário do BB e associado do Previ Futuro

desde 2008. Formado em História e com mestrado em História Social

pela PUC-SP, João iniciou sua carreira como professor do Ensino Médio

e também atuou como pesquisador, tendo realizado diversas produções

acadêmicas na área da educação.

Em 2012 João assumiu a direção do Sindicato dos Bancários de São

Paulo  e  foi  coordenador  nacional  da  Comissão  de  Negociação  dos

Funcionários do BB. Nesse período acumulou experiência nas principais

funções de gestão da Entidade.

Em  janeiro  de  2022,  foi  escolhido  pela  Confederação  Nacional  dos

Trabalhadores do Ramo Financeiro  (Contraf),  entidade que reúne os

maiores sindicatos do País, para o cargo de Auditor Sindical, atuando

nas negociações entre funcionários e a direção do Banco.”
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É nítida a falta de capacidade técnica do Senhor João Luiz Fukunaga na

área  de  finanças,  gestão  de  recursos  financeiros  e/ou  previdência

complementar. É sabido que no passado recente a gestão temerária na Caixa

de Previdência dos Funcionários do Banco do Brasil – Previ gerou um rombo

bilionário que até hoje é coberto pelos funcionários.

Diante dos fatos relatados, solicita-se o encaminhamento do presente

requerimento  ao  Senhor  Ministro  de  Estado  da  Fazenda  para  que  forneça

informações quanto a indicação feita pelo Banco do Brasil do nome do Senhor

João Luiz Fukunaga para o cargo de Presidente da Caixa de Previdência dos

Funcionários do Banco do Brasil – Previ.

Sala das Sessões, em       de                           de  2023.

Deputado JORGE GOETTEN
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